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Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124180 Fax : 210-2124524 
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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Ασφαλιστική κάλυψη φυτικής παραγωγής και ζωικού κεφαλαίου από   

 τον ΕΛ.Γ.Α.» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  715/10.8.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. 
Χαρακόπουλος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής, συµπεριλαµβανοµένου και του ζωικού 
κεφαλαίου, αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα µέτρα αντιµετώπισης και 
διαχείρισης των κινδύνων και των κρίσεων που είναι σύµφυτοι στον αγροτικό τοµέα. 
Η εν λόγω ασφάλιση συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στη σταθερότητα και στον 
προγραµµατισµό της αγροτικής εκµετάλλευσης, καθώς και στην οικονοµική της 
επιβίωση, αφού δίνει τη δυνατότητα στον αγρότη και τον κτηνοτρόφο, σε περίπτωση 
καταστροφής της σοδειάς του ή του ζωικού του κεφαλαίου αντίστοιχα, να έχει ένα 
εγγυηµένο σταθερό εισόδηµα.  

 
Ειδικότερα, µέσα από το σύστηµα αγροτικής ασφάλισης που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α.,  
επαναβεβαιώνεται ο κοινωνικός χαρακτήρας του Οργανισµού, καθώς συµβάλλει στην  
άµεση οικονοµική και ηθική στήριξη των πληγέντων από ακραία καιρικά φαινόµενα 
παραγωγών. 
 
Σηµειώνεται ότι στους ισχύοντες Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α. (Φυτικής Παραγωγής και 
Ζωικού Κεφαλαίου) καλύπτονται οι ζηµιές στις καλλιέργειες ή στο ζωικό κεφάλαιο 
που προξενούνται από φυσικούς κινδύνους (όπως χαλάζι, βροχοπτώσεις, παγετούς 
κ.λπ.), καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο). Ο παραγωγός µε την υποβολή της 
∆ήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και την κατάθεση του συγκεκριµένου 
ασφαλίστρου που απορρέει από τη ∆Κ/Ε προς τον ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις καλλιέργειές 
του για τυχόν ζηµιές που προξενούνται σε αυτές από τους ανωτέρω κινδύνους.  
 
Επίσης, αναφέρεται ότι οι ζηµιές που προξενούνται σε φυτικό, πάγιο κ.λπ. κεφάλαιο 
εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινοµένων (θεοµηνίες), εντάσσονται σε Προγράµµατα 
Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, και ενισχύονται 
µέσω του Κρατικού Προϋπολογισµού.  
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Ωστόσο, οι σύγχρονες ανάγκες, η κλιµατική αλλαγή που συντελείται, αλλά και οι 
ιδιαιτερότητες της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας καταστούν επιβεβληµένη 
την αναµόρφωση του παρόντος γεωργοασφαλιστικού συστήµατος, το οποίο πρέπει 
να υπακούει και να αντιστοιχεί σε ένα πλαίσιο αρχών µε συγκεκριµένους στόχους, 
επιδιώκοντας τη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται στον αγρότη και  
λαµβάνοντας υπόψη παράλληλα και τις αλλαγές στις κλιµατολογικές συνθήκες. 
 
Όσον αφορά στην ένταξη νέων κινδύνων στους Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι για να ενταχθεί ένας νέος κίνδυνος στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α., θα 
πρέπει να τηρηθούν τα οριζόµενα, τα οποία περιγράφονται στον ν. 3877/2010 
(σύστηµα αγροτικής ασφάλισης), ο οποίος διέπει το θεσµικό πλαίσιο για την 
αγροτική ασφάλιση της χώρας. Συγκεκριµένα, θα πρέπει:  

α) να προηγηθεί εκπόνηση επιστηµονικής µελέτης,  

β) να διενεργηθεί αναλογιστική µελέτη, στην οποία, εκτός των άλλων, θα πρέπει να 
καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της - αλλαγή 
ασφαλίστρου και  

γ) να εκδοθεί κατόπιν Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, όπου θα καθορίζονται ο χρόνος έναρξης και οι 
όροι κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαµβάνονται στους Κανονισµούς 
Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.  

 
∆ιευκρινίζεται ότι η εν λόγω διαδικασία απαιτεί τεχνική και οικονοµική µελέτη για 
τις επιπτώσεις τόσο στις ασφαλιστικές εισφορές όσο και στη βιωσιµότητα του 
δηµόσιου συστήµατος γεωργικών ασφαλίσεων. 
 
Προκειµένου να προστεθεί ένας καινούργιος κίνδυνος στο σύστηµα (ασφαλιστική 
κάλυψη), θα χρειαστεί η διαδικασία της αναλογιστικής µελέτης για το ύψος του 
ασφαλίστρου που θα δηµιουργήσει έσοδα, έτσι ώστε να καταβάλλονται οι τυχόν 
αποζηµιώσεις κανονικά και για τον καινούργιο κίνδυνο. ∆ιαφορετικά, θα υπάρξει 
πρόβληµα στην ισορροπία του ασφαλιστικού συστήµατος, η οποία ισορροπία 
αποτελεί τη βάση βιωσιµότητάς του.  
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι, εκτός από την υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΛ.Γ.Α., η 
οποία παραµένει ως έχει, έχει θεσπιστεί η πρόσθετη ασφάλιση (ν. 3877/2010) για 
όσους επιθυµούν αυξηµένη προστασία, καθώς και η προαιρετική ασφάλιση για 
κινδύνους που δεν περιλαµβάνονται στους υποχρεωτικά ασφαλιζόµενους κινδύνους 
του ΕΛ.Γ.Α. 
 
Επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., στο πλαίσιο αλλαγής του Κανονισµού του, έχει δώσει 
τη δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του, να κατατεθούν προτάσεις επί του 
υπάρχοντος Κανονισµού από παραγωγούς, φορείς, οµάδες και συνεταιρισµούς, 
προκειµένου να ληφθούν υπόψη, σε συνδυασµό µε τα στοιχεία που θα προκύψουν 
από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην 
ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α. (όπως δενδρώδεις καλλιέργειες κ.λπ.), 
υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου. Η εν λόγω διαδικασία 
βρίσκεται σε εξέλιξη και µετά τη λήξη των διαδικασιών, όπως ορίζονται ανωτέρω, θα 
τεθούν σε ισχύ οι νέες αλλαγές. 
 
Επιπλέον, σηµειώνεται ότι οι ασφαλιστικές εισφορές που καταβάλλονται από τους 
παραγωγούς κάθε χρόνο, αφορούν συγκεκριµένους κινδύνους, οι οποίοι 
αναφέρονται στους Κανονισµούς του ΕΛ.ΓΑ. Για τους συγκεκριµένους κινδύνους ο 
ΕΛ.Γ.Α. καταβάλλει κάθε χρόνο περίπου 150-160 εκατ. ευρώ για αποζηµιώσεις στις 
καλλιέργειες, συµβάλλοντας καθοριστικά στην ενίσχυση αναπλήρωσης του 
απολεσθέντος εισοδήµατος των παραγωγών εξαιτίας καταστροφών στις καλλιέργειές 
τους από τους συγκεκριµένους κινδύνους. 
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Όσον αφορά στον υπολογισµό του «ασφαλίστρου», σηµειώνεται ότι ο «τιµοκατάλογος 

ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.» επικαιροποιείται κάθε χρόνο, µε χρήση των δεδοµένων της 
πιο πρόσφατης πενταετίας. Είναι εύλογο, λοιπόν, οι ασφαλιζόµενες αξίες να 
διαφέρουν από έτος σε έτος, εφόσον οι παράµετροι που συνεισφέρουν στον 
υπολογισµό του «ασφαλίστρου», βρίσκονται σε µία δυναµική κατάσταση. Συνεπώς, 
µετά τον υπολογισµό, είναι πιθανόν κάποια είδη να παρουσιάζουν αύξηση της 
εισφοράς και κάποια µείωση. Ωστόσο, σε γενικές γραµµές οι διαφοροποιήσεις 
(αυξοµειώσεις) είναι µικρές. Σε κάθε περίπτωση, αναµένονται, στο πλαίσιο 
αναµόρφωσης του ασφαλιστικού πλαισίου του ΕΛ.Γ.Α., βελτιωτικές παρεµβάσεις και 
στους κτηνοτρόφους. 
 
Σχετικά µε τις διάφορες ζηµιές που προξενήθηκαν κατά το τρέχον έτος (2018) σε 
καλλιέργειες (όπως δενδρώδεις καλλιέργειες, καλλιέργειες κηπευτικών, βαµβακιών, 
µποστανικών, βιοµηχανικής τοµάτας κ.λπ.) στην ευρύτερη περιοχή της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας εξαιτίας καλυπτόµενων ασφαλιστικά ζηµιογόνων αιτίων (άµεσες ζηµιές, οι 
οποίες καλύπτονται από τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.), 
σηµειώνεται ότι το έργο των εκτιµήσεων έχει ολοκληρωθεί για ορισµένες καλλιέργειες 
και συνεχίζεται και για τις υπόλοιπες. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα 
και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά 
ενήµερους παραγωγούς. 
 
Ως προς τις ζηµιές, οι οποίες προξενήθηκαν σε καλλιέργειες στην εν λόγω Περιφέρεια 
και δεν καλύπτονται από τον ανωτέρω Κανονισµό του ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι, µετά 
τις διενεργηθείσες από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. επισηµάνσεις, παρακολουθείται από 
τους γεωτεχνικούς του Οργανισµού η εξέλιξή τους και εφόσον οι εν λόγω ζηµιές είναι 
σύµφωνες µε τον Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων, αρµοδιότητας 
ΠΣΕΑ, θα ενταχθούν σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων 
(ΚΟΕ). Οι δε ενισχύσεις θα καταβληθούν µέσω του Κρατικού Προϋπολογισµού µετά 
την έγκριση του προγράµµατος από τους εµπλεκόµενους φορείς και την Ε.Ε. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
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